

PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Obchod a jiné využívání volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin, včetně ohrožených druhů a produktů z nich, patří mezi rostoucí oblasti ekonomiky a s tím souvisí také široký prostor a motivace pro nezákonné aktivity. Často se jedná o organizovanou činnost, jež bývá spojena i s dalšími druhy kriminality (daňové úniky, praní peněz, podvody, padělání dokumentů, ohrožení veřejného zdraví, týrání zvířat), v některých případech dochází i k propojení s obchodem s drogami či zbraněmi.

Podle údajů Úřadu spojených národů pro drogy a kriminalitu (UNODC) v současnosti patří nelegální obchod s ohroženými druhy, včetně nelegálního obchodu se dřevem a na ně navázané aktivity mezi globálně nejvýznamnější oblasti kriminality (společně s obchodem s drogami, zbraněmi a lidmi) s odhadovaným objemem v řádu desítek miliard dolarů. U vysoce cenných komodit (slonovina, nosorožčí rohy apod.) je dokladováno spojení s teroristickými skupinami, jimž obchod s tímto zbožím slouží jako zdroj financování.¹

Daný typ kriminality, ve světě obecně nazývaný „wildlife crime“ či „wildlife trafficking“ (pozn. v textu dále u daného typu kriminality zaměnitelně používáno obou termínů), je dlouhodobě podceňovaný problém. Tento přístup se však v poslední době rychle mění. Celosvětově je této oblasti věnována stále větší pozornost a naprostá většina zemí a mezinárodních institucí (OSN, EU a její orgány) ji dnes považuje za závažný problém, který je nutno řešit a prioritizovat. Akční plán pro potírání nelegálního obchodu s ohroženými druhy živočichů a rostlin do roku 2023 (dále „AP“) reflektuje požadavky mezinárodní úmluvy CITES a jednotlivých priorit Akčního plánu EU pro boj proti nezákonnému obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin² a též závěry Rady k tomuto plánu přijaté dne 20. června 2016, zároveň zohledňuje specifickou situaci a potřeby v ČR.

AP byl zpracován orgány vymáhajícími právo (ČIŽP, GŘC, PP PČR, VSZ) a dotčenými resorty (MŽP, MV, MSp, MZV, MŠMT, MF), v souladu s úkolem Akčního plánu boje proti organizovanému zločinu na roky 2018 a 2019³ schváleného usnesením vlády č. 325 ze dne 23. května 2018. AP byl vypracován na základě identifikace potřeb zainteresovaných subjektů, především orgánů ochrany životního prostředí (Generální ředitelství cel, Česká inspekce životního prostředí, Úřad služby kriminální policie a vyšetřování), při jeho vypracování byl zohledněn dokument *Analýza vyšetřování a postihování trestné činnosti spojené s chráněnými druhy rostlin a živočichů* zpracovaný MV v roce 2018.

Jednotlivá opatření AP budou hodnocena na škále splněno – splněno částečně – nesplněno. Průběh plnění AP bude vyhodnocován na konci každého roku účinnosti AP

¹ O finančním propojení teroristických skupin s mezinárodním organizovaným zločinem v oblasti wildlife trafficking hovoří např. Akční plán EU pro zesílení boje proti financování terorismu z 2. 2. 2016.

² EU Action Plan Against Wildlife Trafficking schválený Evropskou komisí v roce 2016.

³ Akční plán boje proti organizovanému zločinu na roky 2018 a 2019 je první akční plán Koncepce boje proti organizovanému zločinu do roku 2023.

a závěrečné vyhodnocení plnění, včetně dopadů a návrhů následné aktualizace AP, bude provedeno předkladatelem do 31. 7. 2024. Samotný AP nezakládá přímé nároky na státní rozpočet, nicméně jeho jednotlivá opatření v průběhu svého plnění takové nároky vznášet mohou, a to v závislosti na způsobu jejich plnění.

(bude doplněno) AP byl rozeslán do meziresortního připomínkového řízení dne... K materiálu bylo uplatněno ... připomínek, z toho ... zásadních. Všechny připomínky byly řádně vypořádány. Materiál je předkládán bez rozporu...